



上禮拜一（五月十四日）飛往香港，主要是應邀見證中國近代被 神重用的宋尚節博士的事務；可惜臨時突顯挑戰、等候兩日，無任何可能機會辦理，唯有交託恩主，願祂統管此事。堅信「萬事互相效力，叫愛 神的人得益處」；神就差遣了九龍尖沙嘴浸信會的前任執行幹事李慶堂弟兄，建議既來之、則安之，何不前往廣州參觀幾間歷史性／代表性的教會呢？正是我多年的盼望，就乘此空檔由李弟兄代辦行程和安排有關事宜。

我們決定五月十八日（禮拜五）上午七時在九龍紅磡火車站的麥當奴餐館會合同享早餐，然後乘八時廿分之九龍至廣州直通車直驅目的地，旅程歷時二小時又十分鐘，只在東莞稍停十分鐘上落旅客。終站辦理中國入境手續簡單方便，頗感意外。

到下一站前，廣州市基督教兩會秘書長林炳生牧師備有專車及司機前來接待，經介紹彼此認識後。上車直往正在建築中的天河堂地盤，沿途交通順暢、環境綠化；林牧師講解廣州市近年教會發展情況，我們深知主仍然掌管。抵達地盤，天氣聚變、風雨交加，幸好經已進入停車場免成落湯雞耶；培訓中心及辦公大樓經已完工，容納二千五百個座位的大禮堂，預計今年聖誕節前完工，讓信眾禮拜使用、熟悉場地各樣設施操作後，再進行新堂奉獻感恩崇拜。據林牧師分享，天河堂建築費用除海外教會捐助部份經費外，大部份由廣州市各堂及信徒們樂意奉獻，同時廣州市各堂輪流在工地上進行音樂讚美禱告聚會，頗為感人。

中午蒙廣州市基督教三自愛國運動委員會在廣州大酒家款待午餐，主席馮浩牧師、副主席潘紫輝姊妹、秘書長林炳生牧師、廣州基督教錫安堂楊永純牧師及其他兩位同工一同歡聚。

餐後，我們前往兩會辦事處參觀，稍後他們將搬往河堂新辦事處辦公。

按手上之資料告知：廣州是基督教最早傳到中國之地，在 1807 年清朝嘉慶年間，由英國傳教士馬禮遜(Morrison) 將福音傳入廣州，在 1840 年後，大批傳教士來到中國，福音事工得快速傳開。目前主要的教堂有東山堂、錫安堂、河南堂、救主堂、光孝堂、市橋堂、芳村堂、九龍湖聚會點再加上正在建築中的天河堂；同時亦有無數的聚會點。

隨後，我們一同前往心儀多年的東山堂，這堂原屬美南浸信會所有。由美南浸信會於 1908 年在廣州寺貝通津九號地段購置搭棚敬拜，1909 年籌建一層磚木結構的禮拜堂，1923 年把舊堂拆建今日之主堂。1938 年日軍佔領廣州隨即佔領東山堂，至日本投降後才得以收回，1949 年建成牧師樓住宅。

1948 年美南浸信會將這教堂業權移交給東山堂浸信會。1966 年教會所有聚會被迫停止聚會。1979 年 9 月 30 日東山堂成為廣州市第一間恢復主日崇拜的教堂。1999 年 9 月 28 日東山堂復堂 20 周年，教堂環境進行全面改造。2007 年 12 月教堂全部修建竣工。2009 年 9 月舉行東山堂復堂 30 周年暨建立教會百年慶典一連串聚會。

我們也去參觀廣州越秀區人民中路的錫安堂。這教會建於 1901 年，是旅美的衛理公會華僑信徒自發籌措獻金，在今海珠南路鹽亭街購置店舖作為第一間聚會場所；1936 年在人民中路 392 號購地建築現今之教堂，稱為「美以美錫安堂」。1947 年加入中華基督教會廣東協會，改名為「中華基督教會錫安堂」。1999 年至 2002 年 12 月進行教堂全面重修，分成主堂、副堂和牧師樓等。得蒙教牧同工款待及在主內彼此學習。

因時間緊迫無法前往協和神學院參觀，至為可惜，唯待下次再訪。

謝謝兩會誠邀將來安排時間前往協助培訓及講道等事工，願主引導。

我們乘坐廣州地鐵前往火車站，乘搭下午六時十五分之直通車返回九龍。

感謝主，賜下今次意外行程，稍為認識廣州的幾間教會／教堂些少情況，使我曉得如何為他們代禱。也懇請恩浸人繼續為中國福音事工發展禱告，求主賜福中國大地！